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Standard č. 2: Ochrana práv osob

Lidská práva uživatelů služby

Cílem personálu Domova pro seniory Květinka s. r. o. je týmovou prací i osobní odpovědností každého zaměstnance společný cíl, a to poskytnout každému klientovi důstojný a příjemný život, přičemž ochraně práv klienta věnuje domov prioritní péči.

Péče a služby v DPS Květinka s. r. o. je poskytována kvalifikovanými, neustále se vzdělávajícími zaměstnanci, kteří pracují dle zásad bezpečné a dobré praxe, řídí se Standardy kvality péče, vnitřními směrnicemi, které jsou v souladu s platnými právními normami ČR: Listina základních práv a svobod a Všeobecná deklarace lidských práv.
Klient nesmí být diskriminován a krácen na svých právech. Důstojnost klienta nesmí být snižována ani z důvodu jeho závislosti na pomoci jiné fyzické osoby. Všichni zaměstnanci jsou povinni respektovat práva všech obyvatel. 
Právo svobodné volby
Klient se sám rozhoduje, jak bude trávit svůj čas, kdy bude jíst, spát, provádět hygienu apod. Rozhoduje o svém oblečení, délce vlasů a vousů o tom co si nakoupí, vybírá si z nabídky aktivit dle svých zájmů. 
Klient má možnost svobodně se rozhodnout, jaký bude jeho denní režim. DPS nemá režimová opatření v oblasti stravování, vstávání, uléhání a hygieny. Při prvotním plánování služby vycházíme z informací získaných z dotazníku žadatele a sociálního šetření. Zaznamenáváme v průběhu adaptačního období životní příběh klienta, jeho zvyky, návyky a přání a podle toho přizpůsobit poskytování služby.
a) Omezování práva svobodné volby v důsledku udržení harmonického chodu domova. (harmonogramy koupání, provoz kuchyně a technického zázemí, personální možnosti) 

Opatření: Klient ve spolupráci s klíčovým pracovníkem a sociálním pracovníkem vytváří svůj individuální plán péče a služby. Formou dohody se obě strany snaží najít řešení vyhovující klientovi a odpovídající možnostem organizace. 

b) Neschopnost klienta dát své rozhodnutí najevo, či se samostatně rozhodnout.
Opatření: Klíčový pracovník ve spolupráci s týmem, sociálním pracovníkem, rodinou a blízkými osobami zjišťuje a zaznamenává podněty, ze kterých odvozuje vůli klienta. Zajišťuje kompenzační pomůcky napomáhající k vyjádření vlastní vůle. 

c) O větrání na pokojích klientů nerozhoduje personál služby.
Opatření: větrání na pokojích provádět vždy podle přání klienta, pracovník nerozhoduje za klienta a nepostupuje proti jejich vůli. 
d) Pracovníci neupřednostňují přání rodiny před přáním klienta 
Opatření: dodržovat zásadu, že smluvním partnerem DPS je klient a on tedy vyjednává v rámci svých možností a schopností podmínky poskytování služby. Pokud je přání klienta v rozporu s přáním rodinných příslušníků, služba je vždy stanovena dle přání klienta. 
e) Úklid osobních prostor a věcí obyvatele 

Opatření: zaměstnanec vstupuje a provádí úklid osobních věcí po dohodě s klientem a za jeho přítomnosti, v případě pobytu mimo zařízení je úklid osobních věcí prováděn za přítomnosti svědka. 
Právo osobní svobody a svobody pohybu

Každý klient má možnost pohybovat se po celé budově, mimo provozních prostor. Klienti nejsou omezováni ve volném pohybu, mohou kdykoli opustit prostory DPS po ústním oznámení personálu na služební místnosti. Mohou navštěvovat rodinu, přátele a využívat místních služeb. Samostatné vycházky jsou u některých klientů realizovány dle individuálních plánů. 
a) Možnost výběru pokoje a spolubydlícího

Opatření: Klient může být po dohodě přemístěn, je-li to nutné ze zdravotních nebo jiných vážných důvodů – po neshodách se spolubydlícím, do jiného pokoje, pokud to kapacitní a provozní podmínky domova dovolí. Vždy je postupováno citlivě, pro všechny zúčastněné se hledá přijatelné řešení. Umístění na pokoje řeší sociální pracovnice, vrchní sestra a hospodářka zařízení.
Právo na ochranu soukromí
a) Personál nevstupuje do pokoje klienta bez zaklepání a bez vyzvání 
Opatření: personál vždy před vstupem do pokoje klienta zaklepe a počká přiměřenou dobu na vyzvání. Pokud nenásleduje vyzvání, opatrně vstoupí do pokoje za účelem zjištění stavu klienta. V případě vstupu do pokoje při nepřítomnosti klienta, je klientovi vždy oznámeno předem, za jakým účelem se do jeho pokoje vstupuje. 
b) Klient má možnost zamknout se při použití WC a koupelny 
Opatření: na vybrané dveře od WC a koupelny jsou instalovány zámky, uzamykatelné zevnitř, které je však možné zvenku odemknout šroubovákem.

c) Personál nevstupuje do prostoru WC a koupelny, kde jsou prováděny úkony hygieny bez zaklepání a bez souhlasu ke vstupu.
Opatření: personál před vstupem do prostor WC a koupelny kde se nachází klient, vyčká na ukončení úkonu, případně při neodkladné záležitosti zaklepe a počká přiměřenou dobu na vyzvání ke vstupu.  Pokud nenásleduje vyzvání ke vstupu, opatrně vstoupí do prostoru za účelem zjištění stavu klienta.
d) Provádění osobní hygieny, výměny inkontinentních pomůcek nebo používání toaletních křesel, probíhá v soukromí 

Opatření: zavírat dveře do pokoje, v případě použití toaletního křesla zajistit, aby klient byl na pokoji sám (mobilní klienty požádat o opuštění místnosti, případně upozornit návštěvy na poskytnutí soukromí), provést vždy komplexní hygienu (nenechávat klienta samotného, bez oblečení), následně odnést z pokoje vše potřebné. V případě nutnosti opustit pokoj, vždy přikrýt klienta. Dveře od koupelny jsou opatřeny tabulkou obsazeno a volno.
e) Znemožněné klientovi mít možnost vlastního soukromého prostoru 

Opatření: domov umožňuje klientovi zamykat skříně s osobními věcmi, takému umožňuje zařídit si prostor svého bydlení podle svého uvážení a vkusu, k výzdobě pokoje může klient použít vlastní věci dle individuálních potřeb. 
Právo na osobní a rodinný život
 Zařízení respektuje případné partnerské vztahy mezi klienty domova, společné bydlení partnerů. Domov nedisponuje pokojem pro návštěvy. Případné přenocování v domově tedy není možné. Klienti a návštěvníci musí respektovat hygienicko-epidemiologická opatření (např. zákaz návštěv v době chřipkové nebo jiné epidemie či pandemie).
a) Personál nehovoří o klientovi před ostatními uživateli nebo ve veřejných prostorách 
Opatření: důsledné dodržování a kontrola dohodnutých zásad, které jsou uplatňovány v Domově a povinnosti zachovávat mlčenlivost.
Právo na ochranu před neoprávněným shromažďováním, zveřejňováním nebo jiným zneužíváním údajů o své osobě

Domov nezpracovává osobní údaje uživatelů v rozporu se zákonem 101/2000Sb., na ochranu osobních údajů – nedochází porušení práva na ochranu osobních údajů 

Opatření: dodržovat zákon 101/2000 Sb., na ochranu osobních údajů, a mlčenlivost dle zákona 108/2006 Sb., o sociálních službách. Rovněž nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. dubna 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů a o zrušení směrnice 95/46/ES (obecné nařízení o ochraně osobních údajů), a to až do doby jejich archivace a skartace.

Ústní informace vedoucí k identifikaci klienta nejsou sdělovány mezi pracovníky služby na místech, kde je mohou slyšet i další osoby, které je pro výkon své práce nepotřebují – porušení práva na ochranu osobních údajů 

Právo na důstojné zacházení a respekt
Základním principem Domova pro seniory Květinka s. r. o. je vykání a oslovování příjmením. Klient si určí sám způsob oslovování, to je zaznamenáno v individuálním plánu. Personál se vyhýbá infantilizaci. 
Právo na přiměřené riziko
Domov podporuje klienty v zodpovědnosti za své jednání. Klient je samostatná osobnost, má právo rozhodovat o věcech, které se týkají jeho života a jednat dle svého uvážení, i v případě, že svým jednáním ohrožuje sám sebe (např. dieta, hygiena, hospodaření s financemi, zdravotní rizika). Nikdo není nucen dělat nic, co je v rozporu s jeho přesvědčením. Výjimkou jsou klienti zbavení způsobilosti k právním úkonům, za něž jedná v jejich zájmu opatrovník. Klient má právo odmítnout doporučení daná mu domovem, je však seznámen s možnými následky vyplývajícími z jeho chování. 
Právo vlastnit majetek
Klienti mají možnost vyzdobit si pokoje osobními předměty. Mají vlastní ošacení. Cenné předměty a větší obnosy peněz je možné uschovat v depositech domova. 
Právo podávat stížnosti

Klienti sociálních služeb mají právo podávat stížnosti, náměty a připomínky. Stížnostem se nebráníme, naopak je chápeme jako zpětnou vazbu, která poskytuje informace o kvalitě služby a pomáhá nám ji průběžně zkvalitňovat. Podání stížnosti, námětu nebo připomínky nesmí být na újmu tomu, kdo ji podal, ani tomu, v jehož zájmu byla podána, nejde-li o tutéž osobu. Podavatel nesmí být poškozen ve svých právech a oprávněných zájmech, a to ani v případě, kdy se např. jeho stížnost ukáže jako neodůvodněná.

Právo na listovní tajemství
Poštu klientů vyzvedává na základě pověření hospodářka Domova. Ta je vázána mlčenlivostí a předává poštu klientům. Poštu do vlastních rukou si přebírá klient osobně. 
Právo rovnosti před zákonem
Domov zajišťuje klientům (v souladu s Mezinárodní úmluvou OSN o právech osob se zdravotním postižením) podporu při uplatňování právní způsobilosti a chrání klienty před jejím zneužitím. Tzn. je nakloněn podpoře samostatného rozhodování v právních úkonech před ustanovením opatrovníka.
Svoboda myšlení a náboženského vyznání
„Vnitřní svět druhého člověka můžeme poznat hlavně tak, že on nám ho popíše svými slovy. Slova na jedné straně dorozumívání usnadňují, na druhé straně však mohou přispívat i k nedorozumění. Například tak, že předpokládáme, že pro druhého má určité slovo stejný význam jako pro nás.“ (Kopřiva 2008: 33) Respekt k myšlení, duchovním hodnotám, náboženství klientů je základem pro Individuální plánování služby a vychází především z naslouchání a rozhovorů personálu a klientů.
Ochrana práv osob s demencí 

· Všichni zaměstnanci Domova pro seniory Květinka s. r. o. jsou povinni dbát na to, aby při poskytování sociální služby klientovi s demencí jej neomezovali v jeho právech a svobodách. Totéž se předpokládá i ze strany ostatních klientů. 

· Klient s demencí má stejná práva jako ostatní klienti

· Má právo na ochranu před zneužíváním, pohrdáním, infantilizací, diskriminací či stigmatizací. 

Způsob informování klientů Domova pro seniory Květinka s. r. o. o ochraně práv osob
Klient je při nástupu do Domova seznámen sociální pracovnicí s ochranou práv. 1 x ročně mají klienti seminář se sociální pracovnicí na téma ochrana práv osob – zápis Cygnus2. V případě dotazů může klient kontaktovat svého klíčového pracovníka, nebo sociální pracovnici, nebo ředitelku Domova, ty mu poskytnou další informace. 
Způsob informování zaměstnanců Domova pro seniory Květinka s. r. o. o ochraně práv osob
Zaměstnanec je seznámen se SQSS č. 2 při nástupu do Domova sociálním pracovníkem. 1x za rok je personál proškolován sociální pracovnicí na téma ochrana práv osob. Zaměstnanci Domova se zúčastňují různých seminářů a školení na toto téma. 
Postup při zjištění porušování práv osob
1) Všichni zaměstnanci Domova jsou povinni porušení práv klienta okamžitě hlásit nadřízenému a ten bez dalších okolků zahájí prověření podnětu. 

2) Jakékoliv projevy diskriminace klienta ze strany zaměstnance domova jsou považovány jako hrubé porušení pracovní kázně a povedou k finančnímu postihu nebo ukončení pracovního poměru. 

3)  Situaci prošetřuje ředitelka domova, případně další odborníci (sociální pracovnice, vrchní sestra, u závažných činů Policie ČR). 
4) Zaměstnanec, který porušil svým chováním a jednáním práva klienta, je povinen se klientovi omluvit. 
Dle závažnosti porušení práv klientů se přistupuje k následujícím sankcím: 
a) Pohovor nadřízeného s pracovníkem, domluva 
b) Výzva k odstranění neuspokojivých pracovních výsledků 
c) Snížení osobního ohodnocení 
d) Ukončení pracovního poměru 
e) Ve velmi závažných případech (krádež, fyzické či psychické týrání, napadení, úmyslné ublížení na zdraví) okamžité propuštění a informování Policie ČR.
Klienti 
Klienti jsou při přijetí do DPS Květinka s. r. o. seznámeni s právy a povinnostmi, která v zařízení mají, s pravidly, jež je třeba dodržovat. Tato pravidla jsou vytyčena v Domácím řádu Domova a klienti se je podpisem Smlouvy o poskytnutí sociálních služeb zavazují dodržovat. 
Pokud dojde k tomu, že klient dohodnutá ustanovení porušuje, může Domov přistoupit k následujícím sankcím: 
a) Pohovor klienta se sociálním pracovníkem, vrchní sestrou, případně ředitelkou domova, napomenutí, domluva (vysvětlení, jaké chování se od klienta očekává), pokud nedojde k nápravě: 
b) Ukončení pobytu klienta dle uzavřené smlouvy s klientem. Výpovědní lhůta činí 1 kalendářní měsíc a počíná běžet prvním dnem kalendářního měsíce po kalendářním měsíci, v němž byla tato výpověď klientovi doručena. 
Situace možných střetů zájmu mezi zaměstnancem a obyvatelem a pravidla pro řešení střetu zájmů.

Střetem zájmů zařízení či zaměstnanců s klienty se rozumí takové jednání, popřípadě opomenutí zaměstnanců, které ohrožuje důvěru v nestrannost nebo při němž zaměstnanci zneužívají svého postavení k získání neoprávněného prospěchu pro sebe, nebo jinou fyzickou či právnickou osobu. 

Střet zájmů je obecně definován jako situace (podmínky, okolnosti), v níž by profesní úsudek (rozhodování) ohledně primárního zájmu mohl být natolik ovlivněn zájmem sekundárním, že by byla ohrožena jeho nezávislost a nestrannost. 

Domov pro seniory Květinka s. r. o. těmto situacím předchází, pokud tento nežádoucí fakt nastane, musí se bezodkladně odstranit. 
a) Nedodržování diety
Řešení: Personál provede edukaci klienta – vysvětlí, proč je nutné dodržovat dietu, jaké jsou možné komplikace v případě porušení. Dále je však klientům ponecháno právo svobodně se rozhodovat o svém jednání. – viz. Právo na přiměřené riziko. 
b) Služba je poskytována rodinnému příslušníkovi některého zaměstnance 

Řešení: Možnost poskytování služby příbuznému zaměstnancem není vyloučena. V tomto případě však vedoucí pracovníci sledují, zda není tento klient jakýmkoliv způsobem zaměstnancem zvýhodňován na úkor ostatních klientů. 
c) Klient nemůže nebo nechce kontrolovat doklady a finance při přebírání finanční hotovosti (např. nákupy, úhrady za léky, poplatky za lékaře) 
Řešení: Klientovi je nabídnuto založení depozitního účtu – hospodářka DPS Květinka s. r. o. provádí úhradu za klienty, eviduje, stvrzenka je uložena jako doklad o vydané hotovosti. 

d) Nucení klientů k aktivitám
Řešení: Pracovníci sociální péče v zařízení organizují řadu aktivizačních programů, účast na nich je však zcela dobrovolná. Vychází z individuálního plánování péče s každým klientem. Tehdy si klient sám nebo za pomoci svého klíčového pracovníka určí, čím by se chtěl ve volném čase zabývat, jaký je jeho cíl, k němuž by chtěl dospět atd. Vše závisí pouze na svobodné vůli každého klienta a nikdo nemůže být k aktivitám nucen. 
e) Vynucování si péče ze strany klientů: 
Řešení: Někteří klienti vyžadují poskytování služby i tehdy, jsou-li schopni se obsloužit sami (př. vyžadují pomoc s oblékáním, i když se dokáží obléci sami, chtějí vozit v kolečkovém křesle, ale jsou mobilní apod.) 
Řešení: Klient je seznámen s tím, že je mu poskytována péče podle stupně závislosti, do kterého byl zařazen dle zákonného řízení. Klienti jsou směřováni k co největší samostatnosti.
f) Kouření v budově
Řešení: V zařízení platí zákaz kouření ve všech prostorách. Pro kouření je vyhrazen prostor vně budovy. Pokud bude klient opakovaně přistižen, že kouří v budově DPS Květinka s. r. o., bude znečištěná místnost vymalována na náklady klienta. S klientem musí být ihned sepsáno hlášení o mimořádné události službu konajícím personálem.
g) Špatná volba klienta – nevhodné oblečení

Řešení: Klient je seznámen s riziky svého rozhodnutí – přehřátí, podchlazení, pokud na své volbě stále trvá, akceptuje zaměstnanec jeho rozhodnutí. Zaměstnanec je ale povinen, vždy zajistit, aby byl klient oblečen tak, aby jeho oděv nebyl silně znečištěn, nezapáchal a aby nesnižoval důstojnost samotného klienta. 
h)  Špatná volba klienta – chůze na kluzkém povrchu
Řešení: Klient je seznámen s riziky svého rozhodnutí – pád, úraz, pokud na své volbě trvá, akceptuje zaměstnanec jeho rozhodnutí a nabídne doprovod s dopomocí. 
i) Špatná volba klienta – procházka za nepříznivých klimatických podmínek, neodpovídající zdravotnímu stavu a jeho schopnostem

Řešení: Klient je seznámen s riziky svého rozhodnutí, pokud na své volbě trvá, akceptuje zaměstnanec jeho rozhodnutí, nabídne mu podporu, např. doprovod na vycházce, je-li to z personálně organizačních důvodů možné.
j)  Klient není spokojen s domluvenou službou, nebo má jiný názor na formu, kvantitu, nebo kvalitu poskytované služby. 
Řešení: Zaměstnanec respektuje klienta, poskytuje, ale takové služby, jaké jsou zakotveny ve smlouvě. V případě klientovo vyšších nároků na službu mu je zprostředkována další služba poskytována jinou organizací. 

k) Klient odmítá sestavení individuálního plánu 
Řešení: Klientovi je vysvětleno, co mu poskytování služby má přinést a čím mu má pomoci. Již před zahájením služby je zájemce sociálním pracovníkem s individuálním plánováním seznámen. 

l)  Nabídka úplatku. Jelikož poptávka po umístění žadatele převyšuje nabídku a možnosti zařízení, může vzniknout prostor pro korupční jednání.

 Řešení: Zaměstnanci se v tomto případě řídí zákony ČR a o takovém jednání ihned informují nadřízeného pracovníka. Přijetí úplatku je nepřípustné. Stejně tak nelze upřednostnit přijetí žadatele na základě sponzorského daru. 

m)  Příbuzní klienta požaduje takové služby, které omezují práva samotného klienta 

Řešení: Zaměstnanec respektuje přání a volbu klienta, nedělá nic proti jeho vůli. Výjimkou je klient omezený ve svéprávnosti, kde zaměstnanec respektuje přání soudem ustanoveného opatrovníka, pokud se věc týká právního úkonu. Vždy je však nutno brát zřetel, v jakém rozsahu je opatrovník oprávněn a povinen klienta zastupovat. 
Výjimkou jsou také zdravotní situace, kdy může dojít k ohrožení zdraví nebo života klienta

n) Klient odmítá kvalifikovanou zdravotní péči 
Řešení: Domov je povinen podat prostřednictvím kompetentních osob klientovi všechny dostupné informace a poučení o možných zdravotních komplikacích při nedodržování léčebného režimu, klade důraz na nenásilnou edukaci klienta, může zapojit i rodinné příslušníky v případě fungujících vazeb. Odmítá-li i přesto klient lékařskou péči, umožní mu kompetentní osoby písemným informovaným nesouhlasem odmítnutí léčby. Toto potvrzení je uloženo do zdravotní karty klienta. 
o)  Omezení pohybu
K nutnosti omezení pohybu může dojít při krizové situaci jako je agrese, ztráta sebekontroly v důsledku akutního zdravotního stavu apod. 
Prevence: Rizika se snažíme zaznamenat a podchytit v individuálních plánech a Krizovém plánu (viz. Příloha č. 2) vhodnými preventivními opatřeními jako je vhodné prostředí, forma komunikace, denní režim, zvyky klienta. 
Řešení: v případě krizové situace postupujeme podle pravidel, která použijeme v následujícím pořadí 
1. Pokus o slovní nebo mimoslovní zklidnění situace. 
2. Zmírnění napětí – odvrácení pozornosti, naslouchání, rozptýlení klienta – podle poznatků a zkušeností vyplývajících z individuálního plánování. 
3. Upozornění klienta, že bude provedeno opatření omezující jeho pohyb. 
4. V případě nutnosti provedení fyzického úchopu přivolání pomoci (pokud je to možné) a provedení úchopu. 
5. Omezení pohybu je vždy jen dočasné, nikdy se nepoužívá jako trest nebo řešení nedostatku personálu. 
6. O každé takové situaci je informován vedoucí pracovník a proveden zápis do ošetřovatelské dokumentace. Upozornění! Omezení pohybu medikací může provést jedině lékař. 
Seznam příloh:
Příloha č. 1

Informovaný souhlas
- použití postranic
Příloha č. 2

Krizový plán

Příloha č. 3

Formulář užití opatření omezující pohyb osob
Příloha č. 4

Seznam věcí při přijetí klienta
Příloha č. 5

Krizové plánování

Příloha č. 6

Pokyn ředitelky

Příloha č. 7

Vnitřní pravidla pro přijímání darů

Příloha č. 8

Pravidla pro nakládání s občanskými průkazy

Příloha č. 9

Pravidla pro nakládání s kartami zdravotních pojišťoven

Příloha č. 10
Pravidla pro užívání identifikačních náramků u klientů DPS Květinka

Příloha č. 11 

Informovaný souhlas – identifikační náramky

Příloha č. 12 

Pravidla pro užívání zvednutých postranic u lůžka
Příloha č. 13 

Informovaný nesouhlas klienta se zdravotní péčí
Příloha č. 14

Informovaný souhlas klienta s použitím fotografií
Příloha č. 15
Informovaný souhlas klienta s poskytováním informací a určení osoby, která může být informována o jeho zdravotním stavu, 
Příloha č. 16 

Informovaný souhlas klienta s nahlížením do osobního depozitního účtu
Příloha č. 17

Přání klienta Domova pro seniory Květinka s.r.o.

Příloha č. 18

Metodika pro vyplňování souhlasů klientů a jejich aktualizací
V Ostrově dne 22. 2. 2025
Schválila:

 Mgr. Sabina Fialková 
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